《市场经济中的企业家精神》研讨班提纲

研讨班授课时间：2017年秋季学期每周一下午15:00-17:00（9月11号第一次）
研讨班地点：北京大学国家发展研究院朗润园小教室


1， 研讨班主题：市场经济中的企业家精神
2， 主讲教师：张维迎教授
3， 研讨班对象：本研讨班主要面向国发院经济学和管理学专业的研究生；也欢迎对理论有兴趣的MBA和EMBA学员；限20人以内。
4， 研讨班学习方式：（1）主讲教师讲授；（2）专家对话；（3）围绕经典文献讨论；（4）案例研讨：（5）与企业家交流。
5， 研讨班学时和学分：秋季学期，每周2小时，记2学分。
6， 考试方式：理论论文或案例一篇
7， 研讨班内容概述：企业家是市场经济的主要驱动力，是经济增长的“国王”，但在主流的新古典经济学里，市场是自动实现均衡的，没有企业家的地位，由此导致许多即使学过经济学的学生，也不能正确理解市场是如何运行的，不能正确理解经济增长是如何实现的。本研讨班试图通过将企业家精神引入市场理论和经济发展理论，弥补现有经济学课程知识结构的缺陷，使得学生更好地理解企业家在市场运行和经济发展中的核心作用。研讨班将围绕以下内容进行：
（1） 没有企业家的新古典经济学和新古典增长理论；
（2） 以企业家为中心的“斯密-熊彼特增长模型”；
（3） 知识的本质与企业家精神；
（4） 套利型企业家与创新型企业家；
（5） 企业家与市场的均衡和不均衡；
（6） 企业家与产业的形成和产业结构的演变； 
（7） 企业家如何创造市场；
（8） 企业家与经济增长关系的实证研究；
（9） 企业家精神与计划经济的失败；
（10） 企业家精神与中国的市场化改革；
（11） 企业家与动态比较优势的形成：产业政策为什么失败；
（12） 企业家与公司治理；
（13） 企业家的素质与企业演化；
（14） 企业家精神与制度和文化环境；
（15） 历史上的企业家精神;
（16） 企业家精神与全球化。

8， 经典著作和主要参考书（有中文译本的只列出中文书名）（待补充）：
(1) 约瑟夫·熊彼特：《经济发展理论》;《资本主义、社会主义与民主》; 
(2) Joseph Schumpeter: Essays on Entrepreneurs, Innovations, Business Cycles and the Evolution of Capitalism (edited by Richard Clemence); 
(3) Joseph Schumpeter: The Entrepreneur: Classic Texts by Joseph A. Schumpeter （edited by Markus C. Becker, Thorbjorn Knudsen and Richard Swedberg）.
(4) 伊斯雷尔·柯兹纳：《竞争与企业家精神》；
(5) 伊斯雷尔·柯兹纳：《市场过程的含义》；
(6) 弗兰克·奈特：《风险，不确定性与利润》；
(7) F. A. 冯·哈耶克：《个人主义与经济秩序》；
(8) 路德维希·冯·米塞斯：《人的行动》；
(9) （西）赫苏斯·韦尔塔·德索托：《社会主义：经济计算与企业家才能》；
(10) （美）比特·克莱因：《资本家与企业家》；
(11) 威廉·鲍莫尔：《企业家精神》；
(12) Richard R. Nelson and Sidney G. Winter: An Evolutionary Theory of Economic Change;
(13) 张维迎：《企业家：经济增长的国王》（与盛斌合著）；《市场的逻辑》：《企业的企业家-契约理论》；《理解公司：产权、激励与治理》；
(14) 张维迎：《企业的企业家-契约理论》（英文：The Origin of the Capitalist Firm: An Entrepreneurial/Contractual Theory of the Firm. Springer, 2017）;
(15) 张维迎：《理解公司：产权、激励与治理》；
(16) 张维迎：《市场的的逻辑》（英文： The Logic of the Market: An insider’s View of Chinese Economic Reform. Cato, 2015）
(17) （法）保尔·芒图：《十八世纪产业革命》；
(18) 拉里·维斯特卡、莱恩·皮尔森·多蒂：《美国企业家：三百年传奇商业史》；
(19) 斯坦利·布德尔：《变化中的资本主义》；
(20) 威廉·罗森：《世界上最强大的思想：蒸汽机、产业革命和创新的故事》；
(21) 瓦克拉夫·斯米尔：《美国制造：国家繁荣为什么离不开制造业》；
(22) 沃尔特 艾萨克森：《创新者：一群技术狂和鬼才程序员如何颠覆世界》；
(23) （日）汤之上隆：《失去的制造业：日本制造业的败北》；
(24) Steven Johnson: How We Got to Now: Six Innovations That Made the Modern World.
(25) （瑞士）R.詹姆斯·布雷丁：《创新的国度：瑞士制造的成功基因》；
(26) （美）丹·赛诺、（以色列）索尔·辛格：《创业的国度：以色列经济奇迹的启示》；
(27) [bookmark: _GoBack]克莱顿·克里斯坦森：《创新者的窘境》；
(28) Ian Chaston: Technological Entrepreneurship: Technology-Driven vs Market-Driven Innovation. 
(29) Thomas K. McCraw: Prophet of Innovation: Joseph Schumpeter and Creative Destruction.
(30)  Robert Gordon: The Rise and Fall of American Growth. 
(31)  Vaclav Smil: Creating Twentieth Century: Technical Innovations of 1867-1914. 

